

**ВАЛЕРИЙ РЕБКОВЕЦ,**  
председатель Пинского райисполкома

## Под звездой Янишиц

Очень хорошо, что нынешний, 2008 год на Пинщине объявлен литературным годом Евгении Янишиц. Было бы неправильным, если бы ее земляки не сделали этого и тем самым достойным образом не отметили бы 60-летие со дня рождения замечательной поэтессы. Решением райисполкома создан и работает оргкомитет по подготовке и празднованию юбилея. В его составе ответственные работники райисполкома, сферы культуры, представители общественности.

Книги Е. Янишиц открывают нам в самом авторе человека, влюбленного в родную полесскую землю, в милую сердцу деревеньку Велесницу, в прекрасные виды сельских окониц, в реку детства Ясьельду...

Ну как здесь не процитировать такие строчки:

Не шукаю гаманлівай славы  
І вучуся сціпласці ў кабет.  
Для мяне з лугоў надрэчных травы  
Лепшы ў свеце вынеслі букет.  
Сонца зачатапілася за стрэхі,  
Акрапіла мёдам верасы...

Я люблю! — панесла ўдалеч рэха,  
Я люблю! — азваліся лясы.  
Я люблю! — пацвердзілі дубровы,  
Светлыя, як лебедзя крыло,  
І для песні падказала слова  
Роднае палескае сяло.

От всех ее стихов исходит дыхание удивительной свежести, красоты, нежности и ласки. Невольно ощущаешь любовь и глубокое уважение поэтессы к своим землякам, «людзям-суседзям». Не удивительно, что они отвечают ей тем же. На Пинщине и сегодня о поэтессе говорят как о своей: «Наша Женя».

Литературный год Е. Янишиц начался пиар-кампанией, в ходе которой прошли многочисленные встречи читателей с писателями, известными людьми, артистами, журналистами, на которых читались стихи поэтессы, рассказывалось о ней как о человеке и творческой личности.

Второй этап программы литературного года Е. Янишиц вобрал в себя самые разнообразные мероприятия, цель которых дать целостное представление о творческой биографии поэтессы, усилить популяризацию ее произведений и интерес к национальной литературе в целом. К такой работе активно подключились школы района, учреждения культуры и особенно библиотеки, принявшие на себя, пожалуй, основную нагрузку. Их работники позаботились о целенаправленном пополнении фондов произведениями поэтессы, документами о ней, комплектованием тематических коллекций и юбилейных изданий, электронных документов... С большим успехом прошла и презентация книги Е. Янишиц «Пачынаеца ўсё з любві» в центральной районной библиотеке, которая носит ее имя.

Особо насыщен юбилейными мероприятиями четвертый квартал. Тут и просмотр в сельских библиотеках видеофильма «Свет далекой звезды Евгении





Літаратурны музей Е. Яничиц  
в д. Поречье приглашает.

связи важно вспомнить добрым словом еще одного школьного учителя-энтузиаста А. П. Сидорук. Антонина Павловна восемь лет собирала материалы для экспозиции музея, это она вот уже который год является и их неизменной хранительницей. Ей забот-хлопот по основной работе хватает, но прикипела душой к своему музею, а потому не ропщет на трудности и достойно несет добровольно взятую на себя нелегкую ношу.

Фонды музея насчитывают свыше тысячи экспонатов. Экспозиция состоит из пяти разделов: «Сцежкі майго kraю», «Узмужнелы талент», «Памяць пра палескую knіgайку», «Паэты Піншчыны». Среди экспонатов — рукописи поэтессы, критические статьи, ее дневник и рукописный сборник стихотворений «Першыя россыпі», медаль лауреата Государственной премии Беларусь имени Янки Купалы, личные вещи. Собраны интересные фотографии, много воспоминаний друзей и близких, их письма, произведения в переводе на разные языки мира, стихотворения выпускников школы и нынешних учеников, есть материалы, рассказывающие про участие поэтессы в XXXVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Экспозиция включает в себя и часть личной библиотеки Е. Яничиц, сборники ее произведений, книги многих писателей с автографами. В музее также хранятся видеофильмы, записи радиопередач с голосом Е. Яничиц. Что особенно важно, постоянно проходят литературные вечера, на которых учащиеся читают стихи своей знаменитой землячки, яркое творчество которой, говоря словами классика, «чувства добрые в народе пробуждает».

Особо памятными для юных поречан останутся литературные вечера с участием писателей Валентины Ковтун, Василя Жуковича, Светланы Колядко, Людмилы Рублевской, Любови Горелик, Леонида Дранько-Майсюка и других.

Просветительские и воспитательные функции музея в Поречье очевидны. То же можно сказать и об этнографическом музее «Спадчына» в Кончицкой средней школе, созданном два года назад благодаря стараниям учащихся и учителя белорусского языка и литературы Надежды Васильевны Гулевич. В нем шесть экс-

Яничиц», литературные вечера и литературно-музыкальные композиции в библиотеках и школах, домах культуры, конкурсы на знание творческого наследия поэтессы, в школах регулярно будут проходить часы и праздники поэзии, литературные чтения...

Одним из эпицентров юбилейных мероприятий стал музей поэтессы, разместившийся в базовой школе деревни Поречье. Школа эта когда-то была средней, в ней сохранились богатые педагогические традиции. О своей школе тепло отзывалась и сама поэтесса. Ведь тут работал ее любимый учитель Ф. Цудило, от которого она, все учащиеся получали прекрасные уроки литературы и языка, а также житейской мудрости. Нет, не зря Федор Федорович носил звание заслуженного учителя БССР. Неудивительно и то, что именно ему, Учителю, первому дарила она свою каждую новую книгу. В экспозициях музея это все засвидетельствовано документально. И в этой



Центральная усадьба агрогородка «Оснежицкий».

позиций, сами ученики в роли гидов проводят интересные экскурсии. Конечно, здесь не забыли и о юбилее Е. Янищц. Как не забыли об этом в школьном историко-краеведческом музее деревни Каллауровичи, музее имени Якуба Коласа в Пинковичах и музее Александра Блока в Лопатино. И тут мне надо сделать небольшое пояснение: классик белорусской литературы Якуб Колас в дореволюционное время в Пинковичах работал учителем, а классик русской литературы Александр Блок в годы Первой мировой войны на нынешней территории нашего района проходил воинскую службу. Кстати, с Пинщиной связаны имена многих известных людей. Здесь бывали и творили Алексей Толстой, Николай Гумилев, Владимир Короткевич...

Наш район, слава Богу, никогда не был обделен талантливыми и трудолюбивыми людьми. Бывая в Поречье, всегда любуюсь великолепным парком, заложенным здесь еще знаменитыми Скирмунтами. Невольно думается, что именно эти люди первыми серьезно поколебали укоренившийся стереотип, что Пинщина — это гиблое болото, а полешук — темный, забытый человек. Потому что еще в XIX веке на своей тонкосуконной фабрике в Поречье они выпускали продукцию, которая завоевывала золотые да серебряные медали на выставках-ярмарках в Москве и Париже, Вене и Нижнем Новгороде. И фабрика у них была не маленькая, в разные годы в ее цехах работало от 200 до 444 местных крестьян. А ведь Скирмунты производили еще и сахар, спирт. Их имение в Поречье считалось образцовым.

Последний из рода поречских Скирмунтов, Роман Александрович, стал известным политиком, депутатом первой Государственной думы. Позже его имя ярко обозначится среди лидеров Белорусской Народной Республики, в первую очередь как патриота и честного человека. Потому земляки и хранят о нем свет-



Реконструированный животноводческий комплекс.

лую память, передавая ее из поколения в поколение о тех добрых делах, которые исходили от Романа, его отца Александра, деда Александра и прадеда Семена. Поэтому на сегодняшней туристической карте района этот благословенный уголок белорусской земли помечен особо.

В туристических маршрутах достойно представлены и места боевой славы нашего народа. В частности, место первого боя партизан у Рябого моста через Ясельду 28 июня 1941 года. Именно на Пинщине уже в первые дни войны зародилось партизанское движение, которое переросло в мощную силу в борьбе с оккупантами. У истоков его стоял легендарный Василий Корж — вот вам еще одно имя, которое произносится на Пинщине с чувством гордости.

Чудеса храбрости и героизма показали не только наши земляки-партизаны, но и фронтовики. Звания Героя Советского Союза был удостоен командир пулеметного расчета Михаил Шило, а полным кавалером ордена Славы стал Петр Бондарчук.

Мы гордимся, что Пинская земля дала стране 11 Героев Социалистического Труда. Среди них Иван Середич, Василий Горошко, Екатерина Лесничая, Людмила Журбило, Любовь Мозоль, Алексей Кулаженко. А Владимир Ралько, председатель знаменитого колхоза «Осенежицкий», был дважды удостоен этого почетного звания.

На туристических картах появились агрогородки (их в районе уже пять) — главная примета нашего времени. Несмотря на юный возраст, они убедили, что именно через такую организацию социальной и производственной сферы на селе можно удовлетворить запросы населения, а главное, поднять на более высокий уровень планку качества жизни людей, создать достойные условия для труда, культурного и духовного развития.

Мне, как уроженцу Пинщины, особо приятно, что наш район вместе со всей страной уверенно движется вперед по пути развития эффективного хозяйствования на земле. Конечно, не обходится и без проблем. Скажем, производство сельхозпродукции самым непосредственным образом связано с проблемами мелиорации. На сегодняшний день район самый крупный по наличию осущенных земель на Брестчине — 90 тысяч гектаров и одна из наиболее мелиорированных в стране. Мелиоративные системы составляют 5250 километров открытой осушительной сети, 611 километров оградительных дамб, 2822 гидротехнических сооружения (мосты, шлюзы, трубы-регуляторы). Работает 68 насосных станций — каждая четвертая в области и каждая седьмая в Беларуси. Все это требует постоянного ремонта, технического обслуживания и, как следствие, определенных затрат. В прошлые годы средств на такие цели выделялось недостаточно, и процессы обвешивания систем, которые эксплуатируются 30—40 лет, шли ускоренными темпами. Падала продуктивность осущенного гектара. Встал вопрос не о каком-то ремонте, а о коренной реконструкции.

Снова потребовались немалые капиталовложения. Вновь засомневались в целесообразности мелиорации.

Однако только на примере нашего района можно сделать однозначный вывод: несмотря на затраты, она нужна. И нам, коренным полешукам, было особо приятно, когда Президент Беларуси Александр Григорьевич Лукашенко в ходе посещения Пинского района в 2007 году дал высокую оценку труда мелиораторов многих поколений и, как говорится, взял нашу сторону. После его визита началась новая страница в мелиорации Пинского Полесья. Кардинально изменилось и финансирование работ. В 2007 году на реконструкцию, агромелиоративные мероприятия и эксплуатационные работы на мелиоративных системах израсходовано 13 миллиардов рублей, в текущем планируется освоить 15 миллиардов. Средства, вложенные в это важное дело, оправдаются сторицей, дадут толчок новым прорывам в социально-экономическом развитии района. Тем более что реформирование сельскохозяйственных предприятий позволило вывести их на новый уровень хозяйствования, повысить эффективность производства, увеличить размер заработной платы тружеников села.

Внедряются новые технологии, закупается энергосберегающее оборудование. Только предприятиями сельскохозяйственной отрасли в прошлом году приобретено 160 единиц основной сельхозтехники, проведены реконструкция и техническое переоснащение животноводческих ферм. В 2007 году Пинский район вышел на третье место в Брестской области по реализации мяса. Валовой сбор зерна составил более 63 тысяч тонн, что почти на 10 тысяч тонн больше, чем в 2006 году. Страна-2008 дала еще более высокие результаты, особенно по намолотам зерна.

С хорошим настроением отметим и юбилей замечательной белорусской поэтессы, нашей землячки Евгении Янищиц.

